SLOVESA - PRITOMNY CAS (PREZENS)

tvoreni
zakladni kmeny (l. kmeny):
- mezi 1. a 2. radikalem je vokal -a-
- 2. radikal se zdvojuje
- mezi 2. a 3. radikal se vklada vokal: 1) -a- t¥ida (a/a), (a/i), (a/u) = (PREZENS/préteritum)
2) -i- tfida (i/i)

3) -u- trida (u/u)

SCHEMA: konjugacni prefix + Ry + -a- + R, + R, + V (g, i, u) + Rs (+ koncovka/sufix)
* (a/a) ,uchopit, vzit si“ - al  ,bere”
*pgd pagadum (ifi) ,svéfit, predat” i-PaQQiD  ,svétuje”
*rod rapadum (u/u) ,bézet” i-RaPPuD  ,bézi“

*prs parasum (a/u) ,,oddélit” i-PaRRa$S ,oddéluje”

Paradigma pritomného casu

parasum (afu) ,,oddélit”

sg. pl

1. os a- ni-
2.0s.m ta- ta-...-a

f. ta-...-T ta-..-a
3. 0s. m. i- i-...~U

f - i-...~d

Sg. pl.

1. os. aparras  ,,oddéluji“ niparras  ,oddélujeme”
2.0s. m. taparras ,,oddélujes” taparrasa ,oddélujete”
2. 0s. f. taparrast ,,oddélujes” taparrasa ,oddélujete”
3. 0s. m. iparras ,oddéluje” iparrasa  ,,oddéluji“
3. 0s.f. iparras ,oddéluje” iparrasa  ,,oddéluji”



vyznam
- vyjadfuje pritomny i budouci ¢as
- uziva se i k vyjadreni delsSiho trvani nebo opakovani déje v minulosti
- mUZe mit modalni vyznam (,chtit“ nebo ,,moci“) - zalezi na kontextu:
*Spr  Saparum (a/u) 1. ,poslat, odeslat”; 2. ,napsat”; 3., spravovat, mit na starosti”

iSappar ,posila“

,chce poslat”

,muze poslat”
- uziva se k oznaceni ¢asové blize nespecifikovanych déjli - obecné platnych tvrzeni

mamman ul iparras ,nikdo nerozhodne”

- uziva se v prohibitivu (= vyjadfovani zakazu)
Ill

la taparras ,Nerozhoduj

- nékdy se uziva v podminkovych vétach po spojce Summa ,jestlize”

ortografie (zapis)

- v textu nemusi byt zdvojeny 2. radikal grafemicky vyjadren!
*zkr zakarum (a/u) 1. ,hovofit”; 2. ,vzyvat”; 3. ,jmenovat, uvést jménem, zminit se”

PREZENS PRETERITUM

i-za-ak-ka-ar = izakkar ,jmenuje” izkur ,jmenoval(a)”

i-za-kar = jzakkar

*Sql Sagalum (afu) 1. ,navézit (stfibro)”, ,zaplatit”

PREZENS PRETERITUM

i-sa-aqg-qa-lu = isaqqali ,oni navazi“ iSquld ,navazili“

i-sa-qa-lu = iSaqqald



- rozdil mezi prézentem a préteritem v zapisu: 1) vokal -a- mezi 1. a 2. radikalem

2) odlisny vokal mezi 2. a 3. radikalem, ale jen u ttid

(a/i), (a/u)

SLOVESA - MINULY CAS II. (PERFEKTUM)
tvofeni
zakladni kmeny (I. kmeny):
- mezi 1. a 2. radikal se vklada infix -ta-
- mezi 2. a 3. radikal se vklada vokal prézenta: 1) -a- tfida (a/a), (a/i), (a/u)
2) -i- trida (i/i)

3) -u- trida (u/u)

SCHEMA: konjugaéni prefix + Ry + -ta- + R, + V (a, i, u) + Rs (+ koncovka/sufix)
*mh mahasum (a/a) ,udefit, zranit” i-MtaHas ,yudetil(a)”

*pgd pagadum (ifi) ,svérit, predat” i-PtaQiD  ,svéfril(a)”

*rpod rapadum (ufu) ,bézet” i-RtaPuD  ,bézel(a)”

*prs parasum (a/u) ,oddélit” i-PtaRaS ,oddélil(a)”

- u silnych sloves dochazi k elizi kratkého nepfizvuéného vokalu mezi 2. a 3. radikalem:

1) v 2. 0s.sg. f.
2) v 2. 0s. pl.

2) v 3. 0s. pl.

*ta-ptaras-7 - taptarsi »oddélila jsi”
*ta-ptaras-a - taptarsa ,»oddélili/y jste”
*j-ptaras-i - iptarsu ,oddélili“
*j-ptaras-a - iptarsa ,»oddélily“



asimilace hlasek v perfektu (regresivni)

- je-li 1. radikdlem kofene foném /d, t, z, s, s/, dochazi u infixu -ta- k asimilaci /t/ k pfedchazejici
hlasce:

*-d-ta- > -d-da-
*-t-ta- > -t-ta-
*-z-ta- > -z-za-
*-s-ta- > -s-sa-

*.s-ta- > -s-sa-
* (a/u) ,poslat” 3.0s.sg. * - -ta-RaD > »poslal(a)”
*zkr zakdrum (a/u) ,jmenovat” 3.os.sg. * i-Z-ta-KaR > izzakar ,jmenoval(a)”

* (a/a) ,uchopit” 3.0s.sg. *i-S-ta-BaT > issabat ,uchopil(a)”

- je-li 1. radikdlem kotfene foném /n/, dochazi k jeho asimilaci k nasledujici hlasce /t/ v infixu -ta-:

*_n-ta- > -t-ta-

*ndn nadanum (i/i) ,dat, darovat” 3.0s.sg. * i-N-ta-DiN > ittadin ,dal(a)”

Paradigma perfekta

parasum (afu) ,,oddélit”

sg. pl.

1. os. a- ni-
2. 0s. m. ta- ta-...-a

f. ta-...-T ta-...-a
3. 0s. m. i- i-...-0

f. I- i-...-@

Sg. pl.

1. os. aptaras  ,oddélil jsem” niptaras ,,oddélili jsme”
2.0s.m taptaras ,oddélil jsi” taptarsa ,oddélili jste”
2. 0s.f. taptarsi  ,,oddélila jsi“ taptarsa  ,oddélili jste”
3.0s.m iptaras ,oddélil” iptarsa Lyoddélili“
3. 0s.f. iptaras ,oddélila“ iptarsa ,oddélily”



- vyjadfuje déje, které se uddly v minulosti a jsou ¢asové vymezené nebo odstupriované
- uziva se také v podminkovych vétach po spojce Summa ,jestlize”

- prevaziné se uziva v souslednosti ¢asU, tj. vyjadfuje tam déj, ktery nasledoval po jiném minulém
déji, jenz je v préteritu

Summa awilum wardam amtam iSGm-ma warah-su Ia imla-ma benni eli-Su imtaqut ana nadinani-
su utar

»lestlize ¢lovék otroka (nebo) otrokyni koupil (Sdmum , koupit”) a mésic jeho neuplynul (maldm
»uplynout”) a nemoc bennum na ného spadla (magatum ,spadnout, postihnout (o nemaoci)),
prodejci jeho/jeji (ho/ji) vrati (tdrum ,vratit se”, Il. kmen ,vratit”).”

,Jestlize nékdo koupil otroka nebo otrokyni a (od jeho koupé) neuplynul jesté mésic a postihla jej
nemoc bennum, vrati jej prodejci.”

isam ,koupil” = préteritum

Ill

@ imla ,,neuplynul” = préteritum

imtaqut ,spadla, postihla“ = perfektum (tj. déj aZ po jiném minulém déji)

iSme awdas-sa imtahar qabd-sa
milkum sa assatim imtaqut ana libbi-su
,uslysel slova jeji, prijal jeji fec,
rada (jeho) manzelky nalezla své misto v jeho srdci” (tj. spadla do jeho srdce)

semim ,slyset” = isme , (u)slysel(a)” = préteritum



